

第115期
輔導簡訊

Counseling Newsletter

113年12月發行



發行人	林聰明校長
總編輯	林好芳主任
編輯	孫海泓老師
美術指導	吳慶博老師
美術編輯	黃廷匀 馬欣好 吳曉綺

113 學年度家長日 與親師座談

日期：113年11月02日（六）上午



本學年的家長日親職專題講座，邀請高雄市女性權益促進會顏任儀講師，以「數位性別暴力防治」為主題，講述關於性影像與兒少性剝削的內涵及預防。講師先談及孩子們作為數位原住民，網路世界已是現實生活的延伸。但能否具有正確的數位使用素養，以及自我保護的意識，則是家長可以協助孩子發展的能力。過往的社會事件，已讓相關法律，如《刑法》、《性騷擾防治法》、《兒少性剝削防治條例》、《犯罪被害人權益保障法》趨於完備，能夠更有效的處理性影像外流議題。更重要的是家長們能好好的與孩子們開啟對話，願意更開放的傾聽孩子們的網路生活，藉由傳遞對孩子的信賴與愛，建立起孩子正確使用網路、以及自我保護的意識與能力。

新上任的林聰明校長針對校務發展，向家長說明「一切為師生、師生為一切」的經營理念，並回顧上學年南商全體師生共同的努力的成果亮點，期盼家長能與學校合作，發掘孩子們不同的優勢，成為彼此的貴人。林校長同時介紹新任家長會黃均智會長，以及與會的家長委員，感謝家長與委員對學校的支持。教務處李斐雯主任也運用寶貴的機會，提供家長重要的學習歷程檔案資訊，以及不同升學管道努力的重點與方向。

本次家長日共計有345位家長出席，至各班參與親師交流。輔導處感謝家長們熱烈的參與，在孩子成長的路上與您攜手共行。



流程	活動簡介	主講/主持
報到	禮堂座位引導	南商團隊
親職專題講座	數位性別暴力防治： 性私密影像外流與兒少性剝削	高雄市女性權益促進會 顏任儀 講師
校務報告	校長及家長會長致歡迎詞 各處室報告	林聰明校長 黃均智家長會長各處室主任
簡介學習歷程檔案	說明學習歷程及升學管道	教務處李斐雯主任
休息	移動至各班教室	南商團隊
親師交流	導師與家長互動與交流	各班導師



生命教育講座： 環遊世界與生命成長

日期：113年10月23日(星期三)下午2:10-4:00 講師：七木的生活—婷萱(Sabrina)



本次講座邀請Sabrina蒞校，在週會時間與全校學生分享全家人的環遊世界故事，勇敢攜手伴侶和孩子共同跳脫舒適圈，經歷難以忘懷的人生精采篇章。講座中，Sabrina侃侃而談，講述故事的同時呈現世界各地的照片，如埃及貧民窟的所見所聞、歐洲早起砍柴生火的簡樸生活、亞馬遜叢林的克難冒險、冰島的震撼美景等，讓學生們睜大眼睛專注聆聽，也藉此認識地球的不同角落，並破除許多刻板印象的猜想，就如同Sabrina在演講裡提到的，人不走出去，家就是自己的世界，但若走出去，世界就是我們的家。

2023年10月，為了不讓人生後悔，Sabrina與老公一起，帶著兩個學齡前的孩子，買了單程機票，花了半年多的時間，220天環遊世界五大洲，走過26個國家，經歷無數的冒險和文化衝擊，但也因此豐厚了看待生命的不同眼光，面對各種人事物更多了份彈性、尊重與接納。有多少錢就做多少事，不是來自富有的第二代，讓Sabrina與全家人在乎的不是旅行中的物質享受，而是更在意旅行途中的體驗和驚喜，入境隨俗享受在地生活，培養獨立解決問題的能力，充分體現了讀萬卷書不如行萬里路的精神，讓大家知道環遊世界並不是有錢人的特權，也可以是平凡人能夠實踐的夢想。不受限結婚和懷孕後的傳統家庭育兒框架，Sabrina和老公帶著孩子們出走的壯遊之旅，讓有限的人生過得更有回憶。

學生心得分享

- 放下手機，多出去走走，才能增廣見聞，充實自己。(資二甲13號)
- 原來環遊世界不一定要住很好，融入當地居民生活環境才更貼切。(資一丙18號)
- 我覺得要學習踏出舒適圈，找尋自己真的想要的生活是什麼，去實踐它，讓自己的人生不留遺憾，並且活得與眾不同。(應二甲13號)
- 要下定決心帶著兩位小孩環遊世界是一個多麼不容易的事，很佩服婷萱老師的堅持以及毅力，放手去做自己想做的事、達成人生成就，這是我們在追逐夢想上應該學習的。(資一甲6號)
- 讓我了解許多世界的文化差異，與隱藏在財富下的貧窮差距，我才知道，出國旅遊不一定需要享受榮華富貴，享受當地的習俗也是美好的樂趣。(資一甲19號)
- 出國旅行不一定要到哪個景點才算旅行，與當地人的互動與交流也算是一種旅行。讓我了解到不要因為自己本身或是他人的想法而對一些國家有著錯誤的觀念，要自己真的到那些國家去了解。(資二甲28號)
- 環遊世界，入境隨俗是最美好的方式，而不是當個觀光客只到當地熱門的觀光景點。世界各地的生活方式各不同，如果我們自己以自己國家的文化去看待別的國家，反而容易產生文化衝突。(廣一乙9號)
- 聽完老師的分享，我深深地覺得，旅行不一定要花大錢，只要有心，就能規劃出一趟屬於自己的精彩旅程。我也開始思考，自己是不是也能像老師一樣，來一趟說走就走的旅行。也許可以從具體可行的目標，例如：存錢、規劃路線、學習外語開始，一步一步朝著夢想前進。這場講座，不只讓我對旅行有了更深的認識，也激發了我內心想要探索世界的渴望。我相信，只要勇敢踏出第一步，就能創造屬於自己的獨特旅行回憶。(商一乙10號)
- 說走就走的旅行以及不知道目的地的旅行，一直是我嚮往的，我也希望未來有時間可以去旅行，去不同的國家看不一樣的世界。我相信去感受不一樣的生活可以讓自己變得更好、更有經驗，也會有不一樣的改變，不再是侷限於只有在台灣的世界。世界上有許許多多的國家，沒有親自去一趟是沒有辦法最了解當地的生活和文化的。雖然說走就走的旅行會比提前安排好的行程更困難，因為路途中會遇到大小的難題，這都是需要去經歷的，但在過程會收穫很多。(商一甲23號)
- 我學到了如何面對生活中的困難與挑戰，講師分享的真實故事讓我深刻體會到生命的珍貴和多樣性。講師的分享也讓我對生命的態度有了新的啟發，開始反思自己在日常生活中的選擇和行為。(資一甲10號)

南商大家長的故事 — 聰明校長專訪

2024年8月是南商迎來新任校長的大日子，全校師生們都對於林聰明校長充滿好奇，也希望能有機會多認識校長的故事。10月底的午後，班聯會一行人帶著緊張的心情踏入校長室，本以為訪談過程會有些嚴肅和拘謹，沒想到校長的話閑子一打開，讓我們都感受到了暖暖的親和力，也與我們訴說許多生命中的故事與人生價值。在充滿手寫筆跡的紙本訪談題綱上，能感覺校長對於專訪的重視，更重要的是，校長有滿滿的話，希望與南商的青年學子們分享。就讓我們一同來認識南商的大家長 — 林聰明校長。



Q1 請問校長曾遇過印象最深的挫折或失敗經驗為何？您是如何走過來的？

校長分享生命中最挫折無力的是父親生病，最終離開了大家，無奈的是醫療即便再進，也無法挽回生命，體認到人的脆弱。

至於如何走過這段艱辛的時刻，校長表示在父親生病期間，透過大量閱讀心靈文章或運動流汗調適心情、藉由信仰支撐自己，也更加重視母親的身體健康，以及和家人之間的相處，並將對於父親的思念轉化為努力向前的動力。

Q2 請問校長年輕時的夢想？何以有此夢想呢？對於現今少年追求和實踐夢想的過程有何建議或鼓勵呢？

校長回想年少時的志願，因為生長於農家背景，又喜歡動手操作事務，最初的夢想是擔任科學家和教授，希望藉此改善農村的勞動力環境，加入機械和自動化的方式協助務農，使人們的生活更加便利。

對於現今青少年追尋夢想的鼓勵，校長期許南商學子未來無論是創業或在公司上班，都需要設定自己的生涯目標，如：老師、會計師、分析師、保險經理等，並嘗試實踐和達成，在過程中也要勇於發問和求助。

Q3 請問校長與師母相戀的愛情故事？對於高中職階段青少年談戀愛的看法？

談及與師母的相戀經驗，校長侃侃而談，彷彿回到美好甜蜜的青春記憶中。校長回憶起在大學二年級時認識當時才剛入學的師母，雖然大學時期很忙碌，但過得很充實，如擔任桌球隊隊長、合唱團團長等，也得賺錢養活自己，課業也都盡量保持前三名，才可以領到豐厚的獎學金自主生活。

在大學階段，和師母經常約會的地點是圖書館，師母是航運管理系第一名畢業，他在圖書館讀書時自己常會打瞌睡，師母就會戳一戳自己，說這裡只有自己在睡覺，睡太久也會叮嚀和提醒。

校長認為戀愛交往要有目標導向，兩人都要能夠有自己對未來的方向，還記得師母大一時自己就曾問他以後想做什麼，師母回答這輩子最想擔任的就是國小老師，這句話自己放在心裡放很久，有空檔就開始找資料，到書局或二手書店搜尋書籍提供她閱讀，苦讀的過程多少遇到挑戰，自己則是在一旁鼓勵當啦啦隊。

而兩人在一起的這段歲月，校長很感謝師母，去實習跑船一年師母不離不棄，當憲兵時也沒有發生兵變，一起經歷很多考驗過了八年才結婚，雖然過程中多少會有吵架和意見分歧，但就是要學習彼此珍惜得來不易的緣分。

對於高中職階段談戀愛的看法，校長認為高中階段適合努力學習和充實自己，彼此可以當好朋友，但仍不太適合正式交往，因為雙方都尚未未成年，若發生非預期的情況可能會讓家中長輩擔心，大學以後再進入一段關係比較合適。

Q1

請問校長最喜歡的家庭時光片段為何？為什麼呢？

校長非常重視家人相聚的時光，平時會盡量一起吃飯，也會共同去旅遊、爬山、慶生，以及參與大家族的聚會。和家人共處時，通常會關心大家的近況，而女兒目前和家人同住，即便20多歲還是會習慣和家人擁抱，自己和兒子之間也會有男人之間的擊掌問候。

在忙碌的工作中，校長也會盡可能安排時間，每晚和師母在外散步運動和聊天，散散心相互陪伴，增進彼此情感，各位晚上在外可要記得戴墨鏡，否則真的太閃啦！

Q5

請問校長在孩子眼中是一個什麼樣的爸爸呢？您認為如何和孩子達到有效的溝通互動呢？

校長分享師母在國小擔任導師，風格較嚴謹，自己在家裡則較常扮演白臉和慈父的角色。平常在家中若有不愉快的氛圍，會先等彼此恢復平靜後再聊聊。而自己在和孩子互動時，常會討論彼此觀念的不同，或是一起分析是非的判斷，聽完抱怨和困擾後，再共同想辦法，非單方面無條件給予，希望孩子能夠在討論的過程中學習建立目標，並體會家人的支持並理所當然。

對於如何和孩子達到有效的溝通，校長認為關鍵在於感情的交流，互動時先傾聽、少發言，最後才分析好與不好，先關心情緒接著才是討論理性的層面。在孩子的教養上，校長也分享希望讓孩子習慣於不足，而不是拿家人的背景作為自傲的理由，以養成小孩獨立自主和安排生活的能力。

Q6

請問校長在公務繁忙之餘，平時都如何抒發壓力呢？或者校長經常從事的休閒活動為何？

校長喜歡散步、快走、打桌球、聽音樂、唱歌、爬山，晚上洗澡時獨自唱歌也是釋放壓力的好方法。平常在學校若有時間也喜歡在校園中到處走動，一方面是自身喜歡走動和運動的特性，另一方面則是藉機巡視校園角落有哪些地方需要修繕或補強，希望讓南商的同仁和學生們有一個舒適的環境，所以在校園中見到校長千萬不要誤認為是在監視大家唷！

Q7

請問校長對南商的期許為何呢？期待南商的學生能夠擁有什麼能力、人生觀與價值觀呢？

※ **人生觀**：期許南商的學生們，家庭出身無論好壞，15-25歲要開始學習為自己負責，25歲後能夠盡量靠自己生活，如培養自己的儀態、鍛鍊自我以維持身體健康，也要學習對家人表現出孝順、尊重、珍惜和感恩的態度。

※ **價值觀**：希望南商的同學們努力成為對家庭、社會、國家有所貢獻的人，展現自己的專長。

※ **能力**：期待所有南商學子，對於自己，要能判斷是非和輕重次序，也要學習時間的掌控和安排。對別人，則要學習溝通理解，培養謙和待人的態度，建立正向的人際關係互動，對於不同的人也要發展關懷和包容的態度及同理心，練習在互動中先看見他人的優點，也提醒同學們高中結交的好友是一輩子的，來自相同的故鄉，要把握住彼此的緣分。再來是建立能夠養活自己的能力，尤其是專注發展自身的專業知能和技能，並加強外語能力，另外則是養成跨領域學習的態度。

最後，校長也加碼分享自己名字的小故事。對於「聰明」這個名字，從國小識字後就開始感到懼怕、壓力和緊張，尤其發現自己似乎不具備耳聰目明的特質，但也因此被老師鼓勵，就是因為沒有這些能力，這個名字或許能夠補先天之不足，後天也不會失調，才讓校長逐漸接納自己的名字。之後，小二國文課時同學朗讀課本時總會特別大聲唸出「不要聰明反被聰明誤」，再次提醒著自己名字的特別。五年級時，要選出新任班長，因名字的緣故被導師注意到，接下班長的重要角色，卻因為從來沒有拿過班排前三名，校長對自身能力產生懷疑，後來便主動向導師提出辭任的打算，結果竟然被導師稱讚表現良好，也被鼓勵和賦予信任感，進而對自己更具有信心，班排名也從中後段衝向前幾名，並提醒著自己絕不要放棄自我。

摩羯座聰明校長的小檔案

學歷	台大機械研究所	興趣	1. 打桌球、騎單車、爬山、泡茶、聽輕音樂 2. 最喜歡：頒獎給同學！
座右銘	1. 每個人都是自己命運的建築師 2. 勇敢逐夢，踏實成真！	最喜歡食物	烤、煎魚（吃魚會更聰明）

拳擊有氧體驗

穩定就學多元彈性課程

穩定就學計劃-多元彈性課程已於11/07、11/14、11/21辦理，活動主題為拳擊有氧，請運動中心協助媒合教練，共計16人次參與。教練從基本動作帶起，循序漸進引導學生投入在節奏與拳擊中，過程中隨時關心學生的個別適應狀態，並大聲鼓掌激勵同學們，在熱情的動感音樂律動中，讓參與的學生感受到飆汗的暢快感，以及自我挑戰的成就感，也藉此傳遞透過運動健全身心的理念，使同學都能專注投入其中，反應也非常良好。



學生回饋



1. 這次的活動非常的好玩，我覺得體驗感很好，老師也都非常的有耐心的教導我們姿勢要怎麼擺、要怎麼做調整，也時常提醒我們要量力而為、不要太過頭，休息時也會關心我們身體有沒有不舒服，也會用比較簡單易懂的方式教導我們，覺得很好玩，希望下次還有!
2. 我感覺到自己在過程中真的有讓身體活動起來的感覺，在過程中學習到跟著節拍做動作的節奏感，也學習到一些關於拳擊的小知識。隨著音樂的節奏再跟著專業指導老師的帶動，讓我感覺非常好，很滿意此次活動的內容以及指導老師的帶動過程！希望之後有機會能夠再參加此類活動並邀請身邊朋友一同參與，讓大家都能夠參與!
3. 老師先教我們基礎的出拳動作，讓我們熟悉，接下來再搭配音樂跟著節奏出拳，這讓我有種既在打拳擊又在跳舞的感覺，非常有趣，而且左右兩邊各做完一套，老師還會教新的動作。我覺得在學新動作時，就是我們的休息時間，因為在學新動作時，老師會把節奏放慢，這對運動能力差的人也能輕鬆達成。而我最喜歡的部分是最後面伸展運動，因為伸展完，原本緊繃的身體也放鬆了許多，感謝輔導處辦了這個活動，讓我學習到新的運動方式。
4. 非常的有趣，利用課餘時間運動，了解和學習有氧運動中的拳擊動作，同時提升有氧運動方面的知識，也提升了體力，更學習如何在激烈運動之後的伸展拉筋，以及一些太極的伸展方式，感受自己的呼吸調整呼吸，更學會保護自己的身體避免受傷。在這次的有氧運動中學到許多，在流汗的過程感到無比的舒暢，老師也非常好、有趣，也會讓我們適當的休息，不會讓我們太過於劳累，很感謝這次有趣的有氧活動，過程中我非常的珍惜這3次的課程，雖然短暫但心情很舒暢快樂。



參與人員

講師

報名學生

黃玉琴教練

臺南市南區全民運動中心



榮譽榜與精選照片



比賽名稱/項目	班級	獲獎學生姓名		名次	指導老師		
113家事類技藝競賽	餐飲服務職種	觀三乙	蔡慈芸	優勝第15名	紀依盡主任		
113學年度 臺南市語文競賽— 文場決賽	字音字形	貿一丙	侯佳妤	第二名	王叙云老師		
	字音字形	貿二甲	王采棻	優勝	王叙云老師		
	寫字	貿二丁	蘇璿墨	第三名	張家榮秘書		
	作文	貿三甲	周宸菱	優勝	蔡玉琄老師		
	客語朗讀	廣二乙	林蔓薰	第一名	陳美玉老師		
113學年度 臺南市語文競賽— 武場決賽	霧台魯凱 語朗讀	觀二甲	簡傑恩	第一名	柯玉綬老師		
	國語朗讀	貿三甲	鄭芷婷	第三名	劉美琴老師		
	國語朗讀	廣三甲	張尹	優勝	劉美琴老師		
	臺語朗讀	商二甲	林芊妤	優勝	顏毓黛老師		
	數學比賽	會一甲	林芷儀	第一名	無		
2024馬來西亞國際 心算數學英文大賽	心算比賽			第二名	無		
2024臺南市第一屆主委 盃中小學匹克球比賽	貿二丙	葉茗喆		冠軍	林士欣組長、 李坤州老師		
	會三甲	洪晨祐					
2024天籟盃航空暨 運輸廣播詞競賽	日文組	觀二乙	郭庭瑜	第三名	廖信智老師		
	英文組	觀二乙	宋品彥	佳作			
113資訊月資訊應用 技能競賽	商用專業 編輯組	資三甲	余宥萱	優勝	羅家齊老師		
113年度 智慧鐵人創意競賽	技職組	資三甲	方宥凱	季軍	無		
2024 WGP金融戰略王 南區錦標賽	貿三甲	林秉澤、蘇倫		季軍	陳家紋老師		
	貿三乙	鄭又勳、黃柏霖、吳秉謙					
	貿三丙	王士驍、吳宗穎、 楊宏平、劉翔承、黃瑋曉					



左 / 全校輔導知能研習-青少年拒學與輔導
(曾正奇心理師)
中 / 113學年度第一學期學生輔導工作會議
右 / 社區合作機制交流座談-脆弱家庭個案
實務分享(臺南市社福中心李雨珍督導)

左 / 校長與家長日觀科接待學生合影
中 / 校長與班聯會探訪團隊合影
右 / 教師心理健康增能研習-

馬雅月亮曆分享(註冊組謝宜嫻組長)



左 / 認輔知能研習-如何與青少年互動
(南大輔諮系吳麗雲教授)
中 / 愛情價值觀探索團體(江雅慧實習心理師)
右 / 輔導處義工團成員大合影